

CAMPUS CULTURE  
校园文化  
月报

MONTHLY

2021年10月(总第1期)

明德求是 火 日新自强  
VIRTUE | TRUTH | ADVANCE



校园文化月报电子版

联系邮箱: cpr@sustech.edu.cn

南方科技大学宣传与公共关系部

2021年10月



南方科技大学  
SOUTHERN UNIVERSITY OF SCIENCE AND TECHNOLOGY

目录  
CONTENTS

- |    |      |
|----|------|
| 02 | 热点聚焦 |
| 04 | 多彩校园 |
| 08 | 书院生活 |
| 10 | 讲座讲堂 |
| 12 | 活动预告 |

塘朗山下，秋意渐浓。在2021年秋季学期，《校园文化月报》和你见面了。

大学文化建设已经成为一流大学内涵式发展的战略需要和内在要求。建设世界一流大学，必须培育和形成一流的大学文化。具有精神特质的文化艺术的繁荣发展，可以助力大学凝练大学精神、丰富文化底蕴、陶冶师生情操、培育科学伦理。理工科大学在科学技术上有专攻的同时，尤其要注重学生价值观的塑造与人文情怀的培养。

近年来，学校以创新性思路大力推动大学文化建设，导入优质文化资源，汇聚一流文化成果，挖掘校园特色文化，提升文化育人实效。“一季一品”特色品牌活动、“强国修身”主题教育实践活动等等，还有丰富的书院生活、活跃的学生社团，让校园洋溢着浓郁的文化气息，科技与人文在这里碰撞出迷人的火花。

如今，南科大已经进入了新十年的发展征程，全体南科人比任何时候都更需要凝心聚力，以一流的大学文化引领一流大学的建设。这，正是我们出版《校园文化月报》的初衷。今后的学期里，我们将每月和你相约。愿通过这本小小的刊物，为你采撷校园的美好瞬间，探微学校的精神脉动，传递时代的风雷激荡，记录南科人同心建设具有全球重要影响力的新型研究型大学的精神风貌和文化足音。

南方科技大学《校园文化月报》编辑部  
2021年11月



## 市委书记王伟中到南方科技大学讲思想政治理论课

10月22日，广东省委副书记、深圳市委书记王伟中到南方科技大学，结合党史学习教育，围绕“以实现中华民族伟大复兴为己任，在鹏城大地用奋斗书写激扬青春”主题，为600多名师生代表讲思想政治理论课。

课堂上，王伟中与师生们深入交流学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神的心得体会，聚焦学党史、悟思想、办实事、开新

局，立足深圳发展实际，用翔实的案例和数据，围绕“复兴”“奋斗”“青春”三个关键词，深情回顾我们党百年奋斗历程和取得的伟大成就、深圳经济特区40多年实现的历史性跨越，寄望广大青年以实现中华民族伟大复兴为己任，在鹏城大地用奋斗书写激扬青春。

来源：深圳特区报 记者：綦伟 摄影：张晓燕



## 南科大隆重举行国庆升旗仪式

10月1日，我校在松禾体育场隆重举行2021年国庆升旗仪式。校党委书记李凤亮，校长薛其坤等领导班子成员学校有关部门负责人，教师代表，各书院学生代表及研究

生代表参加了升旗仪式。仪式由学生工作部部长薛铮主持。五星红旗冉冉升起，在场师生齐唱国歌，用饱含深情的歌声向祖国表达美好祝愿。

供稿：学生工作部、校团委 文字：谢阅、林靖曜 摄影：李田恬

## 高校党史故事会活动走进南科大

10月28日，由市委宣传部（市委讲师团）主办的高校党史故事会活动在工学院举行。本次活动特别邀请了全国改革先锋奖章获得者、“深圳经济特区40年40人”、深圳证券交易所原副总经理（法定代表人）禹国刚，省关工委优秀“五老”宣讲员、广东省文史研究馆特约研究员、中英街历史博物馆创馆馆长、研究馆员孙霄，国家一级演员、广东省青年讲师团讲师、市七届人大代表、市音乐家协会副主席、罗湖区音乐家协会主席杨乐等3位嘉宾，分别从不同角度带来别开生面的党史故事，生动宣讲党的创新理论和丰富实践。



供稿:宣传与公共关系部 采写:朱增光 摄影:张晓燕

## 首届“南科大国际语言日”举行

10月27日，首届“南科大国际语言日”活动在南科大中心广场举行。本次活动是“2021文化实事”系列活动之一，由人文社会科学院语言中心主办。

本次活动的主题是“我爱南科大”，参与活动的师生可以学习如何用普通话、粤语、英语、西班牙语、葡萄牙语、法语、德语、意大利语、匈牙利语、拉丁语、阿拉伯语和日语这12种语言或方言表达“我爱南科大”，并通过与来自世界各地的师生交流，感受不同语言文化的魅力及南科大多样、包容和积极向上的校园文化。



供稿:语言中心 通讯员:何馥伶 摄影:李田恬

## “红色经典音乐百年巡礼”音乐党课开讲



10月8日，由工学院党委联合艺术中心主办的“红色经典音乐百年巡礼”音乐党课在润扬体育馆开讲。工学院全体辅导员及400余名研究生参加活动。

艺术中心主任刘辉教授以党史为脉络、音乐为载体，分别选取不同时期具有代表性的红色歌曲，以曲目导赏、现场表演、听歌问答等方式，生动讲解了《歌唱祖国》《绣红旗》《唱支山歌给党听》等许多耳熟能详的经典歌曲，通过音乐时代背景介绍、传唱等方式，重温了波澜壮阔的革命岁月。

供稿:工学院 通讯员:张星

## 第三届主持人大赛圆满落幕



10月10日，南方科技大学第三届主持人大赛如期而至，经过初赛的激烈比拼，九位选手站上决赛舞台。他们各展风采，为现场观众带来了一场视听盛宴。谢文慧、王瑛铄、唐诗祺、闵轩怡、杨馥宁同学获得跨校主持人大赛总决赛资格。

供稿:南科大团委 文字:贾松硕 摄影:韩旭东、张欣怡、邓雅轩



## 一年一度“百团大战” 社团各显神通纳新

10月17日，由南方科技大学团委指导、学生社团联合会主办的“百团大战”如期而至。百团各展所长，风华尽显，温暖了这南科的土地，更燃起了同学们的热情。文化体育、学术科技、志愿公益、思想政治等近70个社团设置了摊位。



供稿:南科大团委 文字:学生新闻社 张郁洁、娄金灿 摄影:学生新闻社

## “有界·无界”多媒体VR展开展

10月25日，“有界·无界”多媒体VR展在我校涵泳图书馆开展。“有界·无界”项目是浙江大学艺术考古团队借助VR、AR技术打造的多人互动艺术项目，包括一个大空间VR沉浸式项目《皇陵异界》，一个基于空间定位地图的AR互动项目《良渚文明探源》。该项目通过三维虚拟建筑，复原古代遗址，让良渚文明逼真重现在观众面前，并借助大空间定位技术跟踪用户所在位置，实时定位导航，为观众提供多元、便捷、互动体验，带来更生动、完整、丰富的良渚文化认知。



供稿:艺术中心 通讯员:旷天琪 摄影:李德嘉

## “灵动南科·乐境漫游”钢琴音乐会

10月28日，“灵动南科·乐境漫游”钢琴音乐会在我校钢琴广场举行。参演的树仁钢琴社同学们沿着音乐发展的脉络，以独奏、四手联弹等方式演绎古典名家的经典乐作，钢琴社指导老师、艺术中心讲师刘珂廷老师还带来现场导赏，为师生还原了古典音乐中这个关于“浪漫”的故事。



供稿:艺术中心 通讯员:旷天琪 摄影:彭荣

## 校友会户外俱乐部开展徒步活动

10月5日，南方科技大学校友户外俱乐部组织校友们徒步梧桐山，丰富校友们的文化生活。历经数小时，校友们俯瞰鹏城，溯溪登高，感受祖国的地大物博和壮美山河，为祖国母亲共庆华诞。



供稿:校友会 通讯员:李依畅

## 探寻红色记忆，赓续红色血脉

10月1日，为庆祝中华人民共和国成立72周年及中国共产党成立100周年，弘扬爱国主义精神，致新书院组织开展了“探寻红色记忆，赓续红色血脉”主题团日活动。主题活动分为两部分，在10月1日早晨八点，致新书院组织了120余名同学参加了学校的国庆升旗仪式，之后又前往位于深圳市龙华区白石龙老村的中国文化名人大营救纪念馆参观学习。



供稿：致新宣传中心

## 致诚书院举办中秋晚宴

10月8日，致诚书院社区管理委员会举办中秋晚宴，飞花令、猜灯谜、做月饼等丰富多彩的活动使活动室内人头攒动，成为每个活动参与者的美好记忆。



供稿：致诚书院

## 荧光之夜系列·肆·欢乐港湾夜游

10月16日，由树仁书院团总支策划，见“圳”深夜小分队前往深圳“公园城市”和“山海之城”建设征程的里程碑——欢乐港湾，进行了一次由身至心的全方位体验。

在精彩的水秀表演和音乐喷泉表演中，每一个人都感受到了这座城市的热情；远眺“湾区之光”领略这座城市的风采。大家三五成群，自由结伴，踏着欢声笑语，走进欢乐港湾，走近深圳这座充满朝气的城市。



供稿：树仁书院

## 第四届树德书院话剧大赛举行

10月17日，“树御劲风，德侃谦雅·第四届树德书院话剧大赛”在第一科研楼报告厅

举行。树德2021级的五个宝藏班级各显神通，为大家上演了一场精彩的视觉盛宴。



供稿：树德书院

## 十年同欢，致仁家宴

10月18日，致仁书院迎来了成立十周年的家宴。在十年这个特殊的时刻，历届校友们、历任辅导员们、历任院长和导师们都纷纷送上了自己对致仁十周年最诚挚的祝愿。



供稿：致仁书院

## 南方科技大学首届中华经典诵读大赛举行

10月24日，南科大首届中华经典诵读大赛在16栋103活动室举行。21级新生以班级为单位，深情朗诵了《蜀道难》《黄河颂》《梦游天姥吟留别》《观沧海》等中华经典诗文作品。活动旨在引导同学们亲近中华经典，弘扬中国精神，歌颂建党百年光辉历程，展现举世瞩目伟大成就。



供稿：树礼书院

## 2021艺术与科学论坛开幕

10月30日,由南方科技大学主办、南方科技大学艺术中心承办、深圳市艺术与科学协会协办的“2021艺术与科学论坛”在南方科技大学一丹图书馆隆重开幕。本年度艺术与科学论坛以“多媒体互联”为主题,特邀国内十余所重点院校相关学科专家学者与数



供稿:艺术中心 通讯员:旷天琪 摄影:李德嘉

## “重温延安历史 感悟延安精神”特色思政课开讲

十名来自科学技术界、文化艺术界的企事业单位嘉宾汇聚一堂,围绕数字化时代的多媒体发展、多媒体的艺术与科学交互体验、多媒体的多元应用等方向进行多元交流与探讨。



10月21日,我校《红色基因与时代使命》特色思政课第六讲开讲。中国延安干部学校教学科研部党建教研室主任王涛带来题为“重温延安历史 感悟延安精神”的专题讲座。

王涛通过太相寺会议、“雪地讲话”等生动的党史故事,阐释了延安精神的原生形态、深刻内涵及历史意义。王涛表示,伟大事业孕育伟大精神,学习延安精神就是要用党的奋斗历程鼓舞斗志、明确方向。他勉励南科学子要从延安精神中汲取力量,坚定为实现中华民族伟大复兴而奋斗的理想信念,以昂扬向上的姿态积极投身于社会主义现代化的伟大建设中去。

## “初心熔铸抗疫精神”特色思政课开讲



我校《红色基因与时代使命》特色思政课第四讲近日开讲。华大集团党委书记、华大基因常务副总裁杜玉涛带来题为“初心熔铸抗疫精神”的专题讲座。

杜玉涛分享了华大先后奔赴武汉、石家庄等地抗疫的感人故事。攻克技术难关、建造“火眼”实验室、提高核酸检测能力,华大始终不忘“为了祖国的荣誉”的创业初心,为抗击疫情做出了突出贡献,用实际行动践行了“生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共”的抗疫精神。杜玉涛勉励南科学子要始终不忘初心,把个人发展与国家命运结合起来,为建设更加美好的国家而努力奋斗。

供稿:思想政治教育与研究中心 通讯员:苏丹 摄影:田野

## iLEARN校友主题学习活动

10月24日,南方科技大学“校友终身学习支持计划”iLEARN校友主题学习第三期线下活动在学生宿舍楼11栋101活动室举行。本期主题学习邀请到了大族激光副总裁陈焱、资深培训师晏世乐,分别从“实干与创新——大族激光的成长之路”“高效沟通——打动人心的方法”两个主题,为现场师生带来了精彩的分享。



供稿:校友会 通讯员:李依畅

2021年11月  
活动预告  
UPCOMING EVENTS

时间	活动	地点
11月04日	深圳市戏曲进校园之京剧折子戏专场演出	第一科研楼报告厅
11月07日	南方科技大学香港校友会团建活动——冬日围“肉”盼友归	
11月11日	《红色基因与时代使命》特色思政课“沂蒙精神”专题讲座	第一科研楼报告厅
11月13日	“科学·科普·科幻”主题展暨《十万个高科技为什么(第二辑)》发布仪式	人文社会科学学院
11月14日	南方科技大学校友户外俱乐部&校友摄影俱乐部:户外摄影实践活动	
11月18日	《红色基因与时代使命》特色思政课“红岩精神”专题讲座	第一科研楼报告厅
11月21日	沉浸式诗剧《逐日百年》	学生公寓户外下沉舞台
11月25日	《红色基因与时代使命》特色思政课“井冈山精神”专题讲座	第一科研楼报告厅
11月26日	美育成果“走出去”:南方科技大学钢琴社专场音乐会	深圳音乐厅施坦威花园
11月26日	“一步一舞台”之星空舞蹈晚会	学生公寓户外下沉舞台
11月27日	首届文化艺术节暨全国一流理工科大学美育教学大会开幕式	会议中心前大沙河畔
11月27日	与自然对话——南方科普大讲堂社会实践活动	华侨城湿地
11月27日	第三届文化创意集市	大榕树广场
11月27日	南方科技大学合唱专场音乐会	会议中心前大沙河畔
11月28日	南方科技大学“校友终身学习支持计划”iLEARN校友主题学习第四期线下活动	
11月下旬	“流动的艺术”南科大美育成果展	会议中心前厅

